



### 山东梁山拳铺镇: 把"专用车" 推向国际市场

山东省梁山县拳铺镇是著名的"专用挂 车"之乡,畅销全国各地还推向国际市场,这 些优质品牌专用挂车的背后是一群农民工从 生产、加工、研发、制造到销售一步步完成的, 取得这些辉煌成就,县总工会、镇总工会在培 训农民工方面做了大量的工作, 使农民工由 "贫"变"富"过上了小康生活。

3月20日,"我在镇总工会的帮扶下,把 盛鑫挂车系列产品销到缅甸、越南等国家, 收 入十分可观。"山东省梁山县拳铺镇东后杨楼 村农民工杨晓洋高兴地介绍说。这是梁山县 拳铺镇专用车走出国门销到国际市场的一个 缩影,拳铺镇专用挂车从小到大,从弱到强, 优质品牌畅销全国30多个大中城市,在国际 市场上站稳脚底,带动了当地2万多农民工 变成"产业工人",为当地的经济发展注入了

县总工会、镇总工会每年在中集东岳挂 车有限公司举办技能培训班,让贫困农民工 通过技能培训变成"产业工人",在家门口有 收入能就业,发家致富奔小康。中集东岳工会 主席薛朝华介绍说:"按照县总工会的统一布 置,中集东岳挂车建起了首家民营企业工会, 定期培训农民工学习电气焊、营销等实用技 术,成为农民工发家致富的'摇篮'"。杨楼村 农民工杨冠峰通过技能培训,从电焊工做起, 前几年销售挂车,到现在制造专用挂车,一人 创业带动近百人就业。眼下,拳铺镇因"专用 挂车"名声在外。近年来,随着返乡农民工的 增多,专用挂车的发展壮大,镇总工会正确引 导农民工投入到挂车制造销售上来。梁山顺 源专用汽车有限公司拥有从业人员 750 余 人,各类专业技术人员60余人。多年来,公司 生产的半挂车、罐式车、车辆运输车、箱式车、 自卸汽车、全挂车、仓栅式半挂车、低平板挂 车、化工液体运输半挂车、集装箱半挂车、专 用车畅销全国、远销海外作俄罗斯、巴勒斯 坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯坦、新西伯利亚、赤 培、哈巴、海参崴、刚果、苏丹及其非洲地区, 深得广大客户的满意和信赖。拥有完善的售 后服务网络,给客户提供从售前到售后的全 方位服务,帮助客户得到最满意的产品。公司 在俄罗斯远东及其非洲地区有多个商业合作 伙伴,在莫斯科、新西伯利亚、赤培、哈巴、海 参崴、刚果、苏丹、南非等地通过合作或授权 的方式均建有销售及维修网络, 能够满足俄 罗斯、非洲等客户对公司出口汽车产品售后 服务及配件供应的综合要求。返乡农民工张 敬如在中集东岳当销售员, 把专用车销到欧 盟等国家和地区。

县总工会党组书记、常务副主席吕玉民 介绍说:"立足拳铺镇的挂车基地、全方位的 培训,让头顶玉米花脚踩泥巴的农民工变成 高收入的'产业工人',打造就业创业的'航 母',县总工会全力帮扶,今后分期分批大力 培训技能型农民工。"目前,拳铺镇已有700 多辆专用车销到国外,开辟出一片大市场,2 万农民工告别"种地"做起了国际买卖,专用 挂车驾驶"沼泽地",车轮滚滚永向前,前景广 阔诱人。



### 生态修复 让矿山披新绿

有"川东煤都"之称的老工矿基地 四川省华蓥市, 在关停并转老拱桥峡 谷内高一矿、高二矿等一批矿山企业 的同时,及时实施退矿复垦、生态修复 工程, 使使曾经伤痕累累的矿山复归 绿色。图为3月25日,四川省华蓥市 经退矿复垦、生态修复的老拱桥峡谷 矿区,已披上新绿。

邱海鹰 摄影报道

# 酱酒"井喷"态势下,习酒如何发力加码百亿

■ 本报记者 樊瑛 张建忠

3月20日,春糖会期间,由贵州习酒联合 盛初集团主办的"中国酒业发展趋势暨酱酒 未来"主题活动在成都望江宾馆举行,多方人 士探讨酱酒未来。活动上,习酒·窖藏生肖酒 (己亥猪年)和次高端战略核心大单品金钻习

多方数据不断印证着一个事实:2018年 酱酒行业呈现"井喷式"增长,一举迈过千亿 大关。有行业专家预测,酱酒行业正在以高于 行业的速度向两千亿规模急行军。

在行业形势一片乐观,拥有巨大增长潜 力的态势下, 习酒也稳步加快了自己向目标 进军的步伐。2018年, 习酒多项指标超越历 史,是有史以来最好的成绩。而比目标更值得 期待的是习酒近年来不断发起的"酱香攻 势",在酱酒行业不断的发力,为习酒业绩的 厚积薄发积蓄了足够的品牌势能。

#### 酱酒体现的生活美学

酱酒一直以来不断演变的过程,包括酱 酒的酿造工艺、勾调技术以及品质等与中国 文化历史息息相关。放眼到现代,通过不断加 强酱酒品质标准的表现, 能够看出习酒对于 酱酒本质、品质和文化的追求,更能看出习酒 对于文化传承的坚守精神。

著名文化学者,《百家讲坛》主讲人纪连 海作专题讲座,他认为酱酒表达的是一种平 衡的生活美学,一壶好的酱酒,需要时间沉淀 价值,只有经历时光历练后的美和价值,才受 尊重。而酱酒是一切感性认知与理性认知在 数千年的冲突后达到的平衡体,同时也是一 种生活美学,酱酒酿造与当代精神是一致的。

和君咨询高级合伙人、和君新媒体研究中 心主任刘广磊认为,文化建设已经成为白酒企 业品牌核心打造的重要环节, 未来白酒企业的 竞争格局已经发生改变,未来的消费需求不仅





仅体现于品牌认知,更重要的是文化认同感,而 习酒的君品文化是新时代君子文化的代表以君 品文化的建设助推习酒高速和高质发展。

由此可见,通过对酱酒未来趋势的探讨,更 加增强和增厚了习酒的文化软实力,而这也将 成为习酒品牌塑造的重要组成部分。当习酒自 身的品牌力与文化软实力达到有机融合的时 候,习酒的品牌势能将会得到本质的提升。

#### 发力百亿,习酒新品上市, 酱酒爱好者追捧

中国白酒大师、中国首席白酒品酒师、茅 台集团总经理助理、习酒公司党委书记、董事 长钟方达在现场提到,2019年开年以来,习酒 实现了开门红,将继续坚持战略规划,全力开 拓全国市场,力争省外市场份额得到进一步 提升。几十年来,习酒公司一直在传承的基础 上不断创新,坚守君品文化、践行企业使命、 努力实现企业愿景。当前,习酒迎来了企业发 展的最好契机,在此背景下,习酒将做好"一



个中心、两大方向、三品工程、四条底线"。在 未来,将会踏上一条全新的发展道路。

值得注意的是,在本次活动上,习酒·窖 藏生肖酒(己亥猪年)正式亮相,金钻习酒也 做了重点推介。两款产品进一步完善和丰富 了习酒的产品体系和结构。

关于习酒本次推出的习酒·窖藏生肖酒 (己亥猪年)这是习酒连续第三年推出窖藏生 肖酒。寓意己土生金、金猪纳福、美酒传世、瑞 猪藏富",集文化+艺术+美酒于一体。发布会 上,习酒公司党委委员、副总经理,销售公司 总经理杨云对其做了品牌战略解析,他介绍, 习酒·窖藏生肖酒(己亥猪年)集中国传统生 肖文化、五行文化、国画艺术、陶瓷工艺于一 身,将收藏和艺术完美融合。

在酒类市场上,生肖酒的门槛并不高,但 是能够引爆市场的并不多,而习酒的生肖酒则 具备引爆市场的基因。除了稀缺性、纪念性和 珍贵的收藏价值, 习酒的生肖酒还是习酒窖 藏 1988 的升华和沉淀,对习酒实现百亿有着 非常重要的意义。



活动现场,茅台集团总经理助理、习酒公 司党委副书记、副董事长、总经理涂华彬与中 国首位男子五星世界拳王、WBA 羽量级世界 拳王徐灿共同登台揭开了习酒·窖藏生肖酒 (己亥猪年)与金钻习酒的神秘面纱。

而推出的大单品,未来也将成为习酒冲刺百

亿的重要一极。

习酒·窖藏生肖酒(己亥猪年)的上市标 志着生肖酒已经成为习酒品牌战略中必不可 少的组成部分。由此,习酒窖藏系列的产品线 和产品结构也更加趋于合理和完善。而金钻 作为习酒酱香领域的又一力作, 其次高端的 占位有效弥补了习酒·窖藏 1988 此前留下的

2019年,是习酒发展的关键期,随着酱酒 的不断大热,只有像习酒这样重视品质、讲究 君品的企业才能朝着自己的目标不断冲刺。

## 洋河绵柔品质升级又一力作

## 苏酒·头排酒荣膺中国酒类"青酌奖"



3月25日,中国国际酒业博览会"2018年

据悉,"青酌奖"的"青"代表新的意思,音

度'青酌奖'酒类新品 TOP10 发布盛典"在四

川泸州举行,洋河股份麾下"苏酒·头排酒"从

300多个参赛产品中脱颖而出,一举夺得本年

同于"清浊",意在为社会弘扬和凝聚正能量,

鼓励"工匠精神",激励行业的创新意识。今年

是中国酒博会连续举办"青酌奖"酒类新品

度"青酌奖"白酒类新品 TOP10 称号。

TOP10 发布盛典的第六个年头,已成为引领 全国白酒行业创新酒品发展的"风向标"。

2018年度"青酌奖"酒类新品评价活动由 中国酒业协会主办,分为申报、酒样收集和评 价三个阶段。所申报的产品种类包括"白酒、 啤酒、葡萄酒、果酒、露酒及黄酒"六大种类, 参选新品须为 2018 年度上市的新产品,且在 酿造工艺、产品特色等方面有显著创新。与往 年一家企业申报五六款产品相比,今年企业 参评产品更加聚焦,以一到两款为主。

"苏酒·头排酒是非常个性化的产品,它选

用优质稀缺的酒体来做,而且包装也凸显文 化与健康特色,色调上非常具有时代感,无疑 是白酒界的一股清流。"有现场专家评价道。

带誉证书

洋河股份董事长、党委书记王耀则表示, "苏酒·头排酒"是洋河绵柔品质升级的又一 力作,也是顺应新消费趋势的必然产物。目前 消费在分级,结构在升级,白酒高品质消费是 大势所趋,企业品牌此时需要有战略纵深,多 层次和多维度地推进。

据了解,"苏酒·头排酒"这款纯手工打造 的高端稀缺白酒,自去年底一经推出,就因其

卓越的优质基因、精湛细腻的手工艺,在业内 外引发广泛关注,并成为众多业内专家的优 秀案例而进行分析研究和广泛传播。

据企业技术人员介绍,"苏酒·头排酒"出 产于洋河股份旗下双沟酒业的明代老窖池, 全部采用已储存20年、30年的头排酒作为基 酒和调味酒。为了保证品质,工艺和研发过程 需要"三等",即:酿酒要等、藏酒要等、成品要 等;要等180天的超长发酵期,要在珍宝洞中 小坛藏够年份, 也要经过大规模产品测试和 千般打磨,才能走向市场。

从 2003 年"洋河蓝色经典"面市,到"洋 河·微分子、梦之蓝·手工班、梦之蓝·国际版' 等新品的梯次推出, 洋河一直在孜孜不倦追 求"真绵柔、更绵柔、最绵柔"的优质白酒。如 今,"苏酒·头排酒"诞生或将再次升级中国白

据市场反馈,全国多地经销商均看好"苏 酒·头排酒"这款新产品,有江苏经销商坦言: "目前中产阶级在中国的兴起已成不争事实, 而这个群体讲究的是品牌与品质的匹配。"来 自四川泸州的经销商表示,"洋河股份这款翠 绿色包装的高端产品格调高雅、非常耐看,这 种形象与品牌完全配得上高端产品的价位。'

## 贯彻生态环保理念 着力打造"美丽乡村"

### -湖南临澧县安福镇清水社区(村)"美丽乡村"创建侧记

■ 王昆 黄平 刘跃飞

■ 若尘

阳春三月,春意盎然。笔者兴致勃勃来到 了湖南常德市临澧县安福街道清水村社区 (村)采访,只见一座座充满着绿色生态的村 庄、一排排错落有致的民居、一条条新修的通 村通组公路映入眼帘,勃勃生机,令人振奋。 清水村社区地处临澧县城东郊, 东常高速连 接线穿境而过,是一个典型的农村社区,辖20 个居民小组,528户,在册农村人口2038人, 总面积 3.654 平方公里, 耕地 2094 亩, 水面 500多亩,2016年被列为常德市美丽乡村建 设示范村,2017年被湖南省政府确定为重点 为民办实事美丽乡村示范村。而今,他们根据 "美丽乡村"建设的要求,正在将清水村倾力 打造成一个文明富裕的"清水园"。

近年来,清水村社区(村)在临澧县安福街 道党工委的正确领导和大力支持下,大力贯彻 生态环保理念,紧紧按照"布局美、产业美、环境 美、生活美、风尚美"的"五美"要求,整合项目, 发挥城郊区位优势,依托丰富的自然资源,以现 代大棚蔬菜设施农业为载体,发展休闲观光农 业,以农科企业、专业合作社为龙头,走乡村旅 游、生态农业发展之路,增加居民收入和集体收 入。通过完善基础建设,美化村域环境,丰富文 化生活等,全方位打造"美丽乡村",收到了很好 的社会效益和生态环境效益。

一、以科学规划为基础,筑牢美丽乡村根基 清水村社区(村)地处城郊结合部,科学 村建设有机结合,动员全村上下共建宜居利

划定高家、姚兴、印家、清东、王家、肖家、六一 等七个小组为设施农业城市发展储地区暨双 季稻(有机稻米)示范区:高速公路连接线的清 三、花园、长堰、卜堰、洪家、净北、河嘴、下湾等 八个小组为大棚蔬菜示范区,结合环绕村庄的 7口环村水塘发展休闲观光农业,其间点缀建 起农家乐,民俗馆;在现有公路干线不断改造 旧民房,建成持色居民区,并与邻近乡村互通, 根据居民生活需要布局完成排灌网络、输电、 能源、通讯网络,让村庄规划更加科学。

清水村社区(村)还坚持用产业发展支 撑,筑牢美丽乡村根基。以湖南炳屹农业开发 有限公司为龙头,投入资金600多万元,流转 土地300亩,建起130亩现代化的蔬菜大棚, 严格标准化生产,年产新鲜蔬菜500多吨,年 产值 150 万, 既为县城市场提供无公害的优 质蔬菜,又为村民增加劳务收入,同时通过不 定期举办果蔬采摘节,吸引城区居民来园区 观光、休闲旅游。以清水鸭专业合作社为载 体,走养殖加工、销售一体化经营,舞活产业 龙头,年养殖100多万羽,加工16万羽,创收 益500多万元。以双季稻生产为基础,推广统 防统治,桔梗还田等节能环保措施,降低生产 成本,提高稻米品质,为农庄餐饮行业提供可 靠的乡土食材。

二、以"生态美村"为切入点,让村庄焕发

清水社区(村)把环境综合整治与美丽乡

居、生态秀美的幸福家园。投资130多万元, 安装太阳能路灯 70 多盏;绿化主干道 4.6 公 里,建成紫薇花廊400多米,微花池300多 个,美丽示范小区两个;大力推行垃圾分类, 今年初投资40万建成垃圾无害化处理站,率 先实行就地无害化焚烧处理,同时不定期开 展三清(清垃圾、清路障、清淤泥)工作,从根

本上治理污染。 清水村社区(村)坚持以人为本,设施优 先,整村规划,分清缓急,高标准、高质量推进 村庄水、电、路等基础设施建设。近年来,整合 农业综合开发项目资金 400 万元、国土平整 项目资金80万元,硬化机耕道3.5公里,渠道 3.2 公里,清淤护砌水塘7口;整合农村安全 饮水项目资金50万元,居民筹资80万元,开 通了自来水,入户率 100%;投入 120 万元建 成社区办公服务大楼和文化活动广场。农民 群众生产生活的满意度、幸福感不断增强。

#### 三、以创新乡土文化为载体,给村庄注入 美丽内涵

清水村社区(村)既抓景物的美丽,又抓 村民精神风貌的升华,给村庄注入美丽内涵。 把社会主义核心价值观和清水村乡土文化紧 密结合,创新载体,丰富内涵。一是充分利用 社区远教多媒体阵地, 定期对党员群众进行 教育培训,以此提高村民素质;二是利用社区 文化广场,添置体育健身器材,方便群众娱乐 健身,还组建了40人的广场舞舞蹈队,提振 村民的精气神。去年成功举办了"庆七一·红

歌唱响清水园"暨星级农户表彰活动;在文化 广场添置户外电视墙,播放时事政治、好人好 事及反映清水村风貌的专题片《清水村里芙 蓉美》,组织开展了形式多样、寓教于乐的群 众性文化娱乐活动,净化了村民身心,拉近了 干群关系。三是强化惠民保障。社区对登记在 册的老人统一购买了意外伤害保险,对贫困 人口实行结对帮扶、落实帮扶措施。对临时灾 难性情况在清水网络中发起群众救助,每年 村社区救助资金上万元,公共捐资困难户上 万元。他们还拟定建成老年人活动中心,实现 老有所托。居民社会保险参保率95%,农村合 作医疗参合率 98%。四是狠抓党风建设促廉 洁。制定村民议事制度、村务公开制度、村务 监督、民主理财制度、民主评议干部制度,严 格照章办事,做到村民办事找得到人,办事成 事,处事公正、清正廉洁。每年民主测评村社 区干部满意率达100%。

建设"美丽乡村"是中国共产党第十六届 五中全会提出来的建设社会主义新农村的重 大历史任务, 党的十九大做出了进一步强调, 并将"美丽乡村"建设进行深化,其具体要求就 是"生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、 管理民主"。对此,清水村社区党支部书记洪家 明侃侃而谈:"我们打造'美丽乡村'的最终目 的是什么? 就是让我们的村庄面貌焕然一新, 让农民的收入逐年递增,让村民群众的生活多 姿多彩。"清水村社区党支部一班人正是围绕 这一目标带领群众"撸起袖子加油干"!